Praca zdalna, nauczanie zdalne, gotowość do pracy…    
Opracowanie: dr Jerzy Grad, dyrektor RODN „WOM” w Katowicach

Szanowni Państwo, przyszło nam pracować w wyjątkowo trudnym okresie. Wszystkich nas to zaskoczyło, dyrektorów, nauczycieli, uczniów i ich rodziców. Z dnia na dzień musieliśmy wszyscy przestawić nie tylko nasze działania, ale nawet sposób myślenia.  Do tego w mediach społecznościowych pojawiło się sporo niepochlebnych opinii na temat naszej pracy, czasami usprawiedliwionych, ale częściej spowodowanych frustracją rodziców. Nie wspomnę o zwykłym, niczym nieusprawiedliwionym hejcie.

W obrocie prawnym pojawiły się pojęcia , które do tej pory w oświacie nie funkcjonowały, takie jak: zdalna praca, zdalne nauczanie czy gotowość do wykonywania pracy. Nie są to pojęcia tożsame i każde wynika z innych przepisów prawa. Szkoda, że na samym początku jasno nie zdefiniowano tych pojęć w odniesieniu do szkoły, a przede wszystkim nie wyjaśniono różnic. Z rozmów z nauczycielami czy wpisów na portalach społecznościowych wynika, że większość nauczycieli utożsamiało naukę zdalną z pracą zdalną nauczycieli. I stąd dzisiaj tak dużo nieporozumień zwłaszcza po wprowadzeniu do przepisów MEN nowego pojęcia: konsultacje.

Ale po kolei.

11 i 20 marca 2020 r. Ministerstwo Edukacji Narodowej wydało nowe rozporządzenia regulujące prowadzenie kształcenia na odległość w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania szkół i placówek oświatowych oraz określające zasady prowadzenia nauczania na odległość, oceniania i klasyfikowania uczniów. W rozporządzeniu czytamy, że: § 4a. 1. W okresie od dnia 25 marca 2020 r. do dnia …. na obszarze kraju ogranicza się funkcjonowanie jednostek systemu oświaty, przez ograniczenie obowiązku świadczenia pracy przez pracowników tych jednostek na ich terenie, z wyłączeniem przypadków, gdy jest to niezbędne do realizowania zadań jednostek z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość lub gdy jest to niezbędne dla zapewnienia ciągłości funkcjonowania tych jednostek. Ten zapis nie wprowadza obligatoryjnie pracy zdalnej.
W rozporządzeniu natomiast Minister określił zadania dyrektora szkoły związane z organizowaniem kształcenia z wykorzystaniem metod i technik kształcenia na odległość. Pozostawił natomiast dyrektorowi autonomię w zakresie określenia zasad prowadzenia przez nauczycieli zdalnego kształcenia.

Pojęcie pracy zdalnej wprowadza natomiast ustawa z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (Art. 3.): W celu przeciwdziałania COVID-19 pracodawca może polecić pracownikowi wykonywanie, przez czas oznaczony, pracy określonej w umowie o pracę, poza miejscem jej stałego wykonywania, jeżeli wykonywanie pracy poza takim miejscem jest możliwe (praca zdalna).

Kluczowe jest słowo może. Zatem zdalne nauczanie nie oznacza jednoznacznie pracy zdalnej. Niekoniecznie zdalne nauczanie musi być prowadzone z domu nauczyciela, zwłaszcza gdy nie ma do tego warunków. Nauczyciel może prowadzić zdalne nauczanie, przebywając w szkole. Łatwiej by było określić wtedy czas pracy nauczyciela, który po wyjściu ze szkoły już nie musiałby odbierać telefonów od uczniów i rodziców. Dlatego pytania zadawane na portalach społecznościowych: np. czy dyrektor może polecić nauczycielowi prowadzenie konsultacji w szkole jest retoryczne. Może.

Ale przede wszystkim dyrektor musi mieć świadomość, że ponosi pełną odpowiedzialność za funkcjonowanie szkoły/placówki i pandemia z tej odpowiedzialności go nie zwalnia. Że jest dysponentem środków publicznych i może być kiedyś rozliczony z ich wydawania. Bo może się zdarzyć, że pracownik (nauczyciel) nie świadczy pracy zdalnej tylko jest w gotowości do wykonywania pracy, a wtedy przysługuje mu inne wynagrodzenia. Dlatego dyrektor, polecając pracownikowi wykonywanie pracy zdalnej uzgadnia z pracownikiem miejsce jej wykonywania, wyznacza okres i czas jej wykonywania  oraz określa szczegółowe zadania i ich sposób realizacji.

Organizację i porządek w procesie pracy zdalnej oraz związane z tym prawa i obowiązki pracowników ustala dyrektor w poleceniu o powierzeniu pracownikowi wykonywania pracy zdalnej – najlepiej na piśmie. 

Poza tym dyrektor ma  obowiązek kontrolować wykonywanie pracy zdalnej oraz żądać od nauczyciela szczegółowej informacji o jej wynikach. To tak na wypadek, gdyby rodzice oficjalnie poskarżyli się na nauczyciela, że nierzetelnie realizuje zadania związane z powierzonym stanowiskiem (art.6 KN).
Ale to tylko wierzchołek góry lodowej. Po szczegóły zapraszam do RODN „WOM” w Katowicach … również może być w formie zdalnej.
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